

中美在慕尼黑面对面交锋！ 中方两天至少三次清晰表明严正立场



当地时间2023年2月18日，中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任王毅在德国出席慕尼黑安全会议并发表题为《建设一个更加安全的世界》主旨讲话。

【环球网综合报道】在美方卖力炒作“气球事件”多日后，中美最高外交官员当地时间18日进行了首次面对面接触。据中国外交部网站消息，应美方请求，中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任王毅出席慕尼黑安全会议（以下简称慕安会）期间，同美国国务卿布林肯进行了非正式接触。王毅向美方表明了中方在所谓飞艇事件上的严正立场，要求美方改弦更张，正视并解决滥用武力给中美关系造成的损害。2月4日，美方不顾中方的多次沟通，执意使用武力，将因不可抗力进入美国的中国民用飞艇打下。此后，美国一些政客和媒体更是不断煽风点火，大肆渲染所谓“中国威胁论”，试图借机攫取政治筹码。然而尴尬的是，越来越多的证据表明，作为抹黑中国的工具，美方近期在北美上空击落的三个“不明物体”与中国无关。多名接受《环球时报》记者采访的中国专家19日表示，“气球事件”再次暴露出中美关系脆弱的现状，以及这种脆弱性可能带来的后果。王毅的发言表明，除非美国改变对华的挑衅性政策，否则中美关系难以重回正轨。

中方两天至少三次清晰表明严正立场

据中国外交部发言人19日介绍，王毅在与布林肯的非正式接触中，清晰表明了中方在所谓飞艇事件上的严正立场，指出美方所作所为是典型的滥用武力，明显违反国际惯例和民用航空公

约，中方强烈不满，严正抗议。

王毅同时强调，美国才是全球最大监控侦察国家，高空气球多次非法飞越中国上空，没有资格对中国污蔑抹黑。美方要做的是拿出诚意，正视并解决滥用武力给中美关系造成的损害。如果美方执意借题发挥、炒作升级、扩大事态，中方必将奉陪到底，一切后果将由美方承担。

《环球时报》记者注意到，本届慕安会于当地时间17日开幕，短短两天内，包括与布林肯的非正式接触在内，王毅已分别在会见巴基斯坦外长比拉瓦尔以及在慕安会发表主旨讲话后就中美关系回答提问等至少三个场合就“气球事件”作出严正表态，批评美国。

17日与比拉瓦尔会谈时，王毅在谈到“飞艇事件”时，用“滥用武力”“过度反应”“渲染炒作”“近乎歇斯底里”“荒谬”来形容美方无视基本事实的做法。而18日在慕安会发表主旨讲话后就中美关系回答提问时，王毅则使用“政治闹剧”“匪夷所思”“歇斯底里”“撕下一切伪装”“明火执仗地豪夺”等一连串犀利的词句对所谓“气球事件”进行回应。

中国社会科学院美国问题专家吕祥19日接受《环球时报》记者采访时表示，“‘气球事件’刚发生时，从外交部的表态来看，中国表达的是冷静解决问题的最大诚意，但很遗憾，美方没有表达出对应的态度。”相反地，华盛顿表现出一种毫无意义的“疯狂”，刺激事态升级，并利用此事在美国社会营造仇华反华的氛围。吕祥认为，中方此次的严正表态，正是对华盛顿这种过度反应的一次明确、有力的回应。

值得注意的是，根据中国外交部发言人的情况介绍，此次王毅与布林肯的接触不是“会晤”，也不是“会谈”，而是“非正式接触”。一些分析人士19日对《环球时报》记者表示，这一表述折射出当下中美关系的冷淡和紧张。“非正式接触”意味着双方对话持开放的态度，但在达成共识方面没有过高期待。

中国外交学院教授李海东19日接受《环球时报》记者采访时分析说，当两国间

在友善冷静氛围下举行正式会晤已十分困难时，便会采取非正式交流这种特殊方式。中美双方此次接触在方式上是非正式的，但议题却相当严肃，这也在某种程度上折射出两国关系的微妙、特殊与敏感。

美方仍未表现出任何推动问题妥善解决的意愿

尽管中方已经多次向美方清晰表达“飞艇事件”有关立场，并希望美方与中方一道妥善处理有关事件，但美方仍未拿出诚意，改正错误，正视并解决事件给中美关系造成的损害。按照美国国务院发表的声明，布林肯18日在与王毅进行非正式接触时，一边宣称美国不寻求“新冷战”，一边再次炒作所谓“高空侦察气球”，声称“气球事件”“不负责任”“是侵犯主权”。

吕祥19日对《环球时报》记者分析认为，从表面上看，美国在寻求与中国对话，但从各方释放的信息来看，华盛顿依然没有表现出任何推动问题妥善解决的良好意愿。

王毅18日就中美关系回答提问时表示，这样一起意外偶发事件竟然在中美关系中掀起轩然大波，深层原因是美国对中国的错误认知和战略误判。中国的对美政策清晰透明，那就是相互尊重、和平共处、合作共赢。但美国的对华政策却截然相反，视中国为最严峻地缘挑战和战略竞争对手。在这种错误中国观主导下，美方正运用一切手段对中国进行封堵打压。

王毅18日还告诉布林肯，要维护台海稳定，就必须坚定反对“台独”，真正坚持一中原则。美方在台湾问题上要尊重历史事实，信守政治承诺，将不支持“台独”的表态落到实处。

多名国际问题专家19日接受《环球时报》记者采访时表示，虽然接触比不接触好，有助于缓解外界对世界不稳定的担忧，但从目前释放出的消息来看，双方可能并未达成共识。新加坡《联合早报》19日援引新加坡国防部长黄永宏的话称，希望中美努力避免误判或在无意中引发冲突。

中方劝和促谈，美方煽风点火

在鼓噪“中国威胁论”的

同时，美方还大肆渲染所谓“中国在乌克兰问题上援助俄罗斯”。在与王毅结束非正式接触后，布林肯对美国全国广播公司声称，美国非常担心中国正在考虑向俄罗斯提供“致命的支持”。不少美媒还在报道中特意提到，王毅本次欧洲行的最后一站是俄罗斯。中国外交部发言人此前称，访俄期间，王毅将同俄方重点就下阶段中俄关系发展以及共同关心的国际和地区热点问题等深入交换意见。

王毅18日与布林肯进行非正式接触时强调，在乌克兰问题上，中国坚持原则、劝和促谈，一直发挥着建设性作用。中俄全面战略协作伙伴关系建立在不结盟、不对抗、不针对第三方的基础上，是两个独立国家主权范围之内的事情。他说，我们从不接受美国对中俄关系指手画脚甚至胁迫施压。美国作为一个大国，理应推动危机政治解决，而不是拱火浇油，趁火牟利。

18日在慕安会发表主旨讲话后就乌克兰问题回答提问时，王毅说，中方将发表一份关于政治解决乌克兰危机的立场文件。这份文件包括各国主权领土完整都应得到尊重，联合国宪章宗旨原则都应得到遵守，各国合理安全关切都应得到重视，一切有利于和平解决危机的努力都应得到支持等重要主张。

英国《卫报》称，德国外长贝尔伯克18日称，她对中利用其影响力为促进和平所作的努力表示欢迎。乌克兰外长库列巴18日与王毅会面时也表示，一年来，乌中一直保持着沟通。没有任何国家比乌克兰更希望尽快实现和平，乌方重视中国的国际地位和重要影响，重视中方关于政治解决危机的立场，期待中方继续发挥建设性作用。

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所乌克兰研究室研究员张弘19日告诉《环球时报》记者，与这场危机是否能以和平方式结束相比，美国更关心俄罗斯是否失败，以至于忽略了这样的想法会让乌克兰人民付出生命的代价。而中国正在积极寻求政治解决方案，努力让有关各方回到谈判桌上来。



多彩活动迎接“二月二”

2月20日，山东省青岛市市北区广饶路小学的学生表演舞龙。

2月21日将迎来“二月二，龙抬头”，各地举行丰富多彩、各具特色的活动迎接农历二月初二，弘扬中华优秀传统文化。

新华社发(王海滨摄)

布林肯称中国考虑向俄提供武器弹药 中方：不断提供武器的是美方

【环球网-环球网报道】美国国务卿布林肯日前在接受采访时称，中国正考虑向俄罗斯提供包括武器弹药在内的支持，并声称中国已向俄罗斯提供“非致命性支持”。对此，中国外交部发言人汪文斌20日回应称，源不断提供武器的是美方而不是中方。美方没有资格对中方发号施令，我们也不接受美国在对俄关系指手画脚，甚至胁迫施压。

外交部例行记者会上表示，中方在乌克兰问题上的方针归结为一句话，就是劝和促谈。“究竟是谁在呼吁对话争取和平？又是谁在拱火递刀鼓动对抗？国际社会有目共睹。”他回答道。

他同时表示，我们敦促美方切实反思自身所作所为，多为缓和局势、劝和促谈做些实事，停止甩锅推责、散播虚假信息。中方将继续坚定站在对话一边，站在和平一边，为推动局势缓和降温发挥建设性作用。

“北溪”管线爆炸事件更多爆料细节 指向美国，中国外交部回应

【环球网-环球网报道】在20日举行的中国外交部例行记者会上，有记者提问，在美国著名调查记者赫什披露“北溪”管线爆炸事件的细节后，近来又有更多报道和言论来佐证赫什的说法。美国记者杜根获得的匿名美军人士邮件指出，去年6月举行的北约“波罗的海行动-2022”军事演习期间，有一队美国深海潜水员曾携同寻常的潜水，美国哥伦比亚大学教授杰弗里·萨克斯表示，美国基本上是唯一有动机、有手段炸毁“北溪”管线的国家。曾经在法国国防部和内政部担任顾问的阿兰·科尔维斯称，从政治和经济角度

看，美国都是这次事件的主要受益者。发言人对此有何评论？

对此，中国外交部发言人汪文斌表示，“北溪”管线曾被称为欧洲能源的生命线，“北溪”爆炸事件对全球能源市场和全球生态环境都产生了重大负面影响，也一度使欧洲陷入过冬的恐慌，对此事开展客观公正专业的调查十分必要。令人不解的是，美国官方和媒体保持了非箱子进行了长达6个小时的潜水。美国哥伦比亚大学教授杰弗里·萨克斯表示，美国基本上是唯一有动机、有手段炸毁“北溪”管线的国家。曾经在法国国防部和内政部担任顾问的阿兰·科尔维斯称，从政治和经济角度

金门供水水源保障工程在福建晋江开工

新华社福州2月20日电20日上午，金门供水水源保障工程在福建省晋江市开工建设。

据了解，金门供水水源保障工程是国家重点推进的150项重大水利工程之一。该工程总投资31.3亿元，主要建

设湖库连通、水源地保护两大工程，总工期41个月。湖库连通工程计划建设输水线53公里、泵站3座，连通新安、东山、草洪塘、溪边、龙湖等水库和引水二通道；水源地保护工程计划对东山、溪边、草洪塘、龙

湖等水库水源地实施保护和治理。

工程建成后，将为晋江、金门等地构建“双水源、双线路、多调节”的供水保障体系，大幅提升福建向金门供水的水源保障水平，深化两岸融合发展。福建晋金供水有限公司总

经理洪佳兴介绍，福建向金门供水工程于2018年8月5日正式通水，截至目前，已累计向金门供水超2500万吨，连续供水超1600天，2022年均供水2.09万吨，占金门县自来水厂日常供水总量的70%以上。



美国冲天空滥用武力，开了恶劣先例

中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任王毅在欧洲访问时，针对“气球事件”有一段入木三分的揭批。他说，中国民用无人飞艇因不可抗力偏离航线进入美国上空，对于这一偶发意外事件，本应冷静、理智和专业处理。但美方无视基本事实、继续混淆视听，这种近乎歇斯底里的作法显示，美方对中国的偏见和无知已到了荒谬的程度。

“气球事件”发酵至今，事实已经很清楚了。王毅用了三个词对美方行为做了精准定性：滥用武力、过度反应、渲染炒作。这是基于事实和国际法理得出的扎实结论。整件事

从头至尾就是美方滥用武力，将偶发意外事件政治化、扩大化，对华污名化。美方不但把事情闹大，还在国际上混淆视听，因此我们有必要向世界多讲几遍并不复杂的是非曲直，以正视听。

这件事并非没有先例，之前还没有谁像美方这么不专业。这里有几处关键事实需要重申一下：一，这是民用无人飞艇；二，飞艇是因不可抗力误入美国领空；三，飞艇对美国不构成任何威胁；四，中方就误入一事与美方做了沟通。也就是说，中方始终严格遵守国际法的相关条例，以高度负责任的态度行事；但美方居然选择

了最粗暴最激烈的处理方式——使用军事力量而不是执法力量，动用先进飞机、发射导弹击落无人飞艇，既违反了《联合国宪章》第2(4)条禁止在国际关系中使用武力或威胁的基本原则，也违反了国际惯例中使用武力的必要性原则和适度原则，属于典型的滥用武力。

按照《国际民用航空公约》（《芝加哥公约》）的规定，民用无人飞艇与民用航空器法律地位相同，完全可以依据公约，让事情得到冷静、理智和专业的处理。在此基础上，按照习惯国际法，当民用航空器受到天气、机械故障等不可抗力影响时，可以

进入对方领空，不视为侵犯对方领土，即不具有违法性，无须承担国际责任。

对付毫无威胁的民用无人飞艇及所谓“不明飞行物”，美国不仅出动了多批次的战斗机，还对空域进行封锁，通过类似于现场直播的形式在美国国内外进行大肆渲染炒作。事后，美国国会还出台相关议案。如此大张旗鼓显然是出于政治化的阴暗用心。正如本报社评此前所指出的，这是一出荒诞且昂贵的大型政治行为艺术。

需要强调的是，由世界第一军事大国表演的行为艺术不仅是供美国吃瓜群众看的一场戏，它还具有强烈的危险性，甚至有

可能导致意外冲突的发起者。我们看到的不是一个拥有世界最大破坏力的国家，对自身破坏能力的不加克制，对偶发意外事件神经质的过度反应，这对世界而言都意味着巨大的风险。

美军战斗机后来又发射导弹击落了三个“不明飞行物”，结果发现都与美国无关，可能与气象或娱乐有关，美国显然对军民区分的国际通行原则视若无睹。几天前，一家叫“北伊利诺斯瓶装气球队”的气球兴趣俱乐部出面，称在加拿大上空被美国战机击落的飞行物可能是他们的。但这并没有让大家对美国滥用武器的争议尘埃

落定——有美国气球爱好者就认为“政府官员反应过度”，也有人指出，“当他们击落时，他们不知道这些东西是什么。这令人担忧”。

可以说，美方这次滥用武力，开了一个极其恶劣的危险先例，增加了整个国际局势的紧张感。王毅在慕尼黑指出，我们要求美国拿出诚意，改正错误，正视并解决事件给中美关系造成的损害。说实话，不仅是中国人有意见，整个世界对这样的美国都感到担忧，毕竟导弹不是用来打着玩的，美国对武力的滥用没法不引起国际社会的警惕。

来源：环球时报